
Вие държите в ръцете си първото издание на “SOS-ВЕСТОНОСЕЦ” за 2005 година, което
по традиция излиза от печат в навечерието на Възкресение Христово. Вече десета го-
дина чрез списанието ние се стремим да достигнем до вас, да ви разкажем за вашите
малки приятели от SOS-детските селища в България, за техните по-големи братя и сес-
три, обитаващи SOS-младежките семейни домове в София и Велико Търново. От стра-
ниците на “SOS-ВЕСТОНОСЕЦ” вие научавате за нашите успехи и проблеми, за събития-
та, развълнували и оставили траен отпечатък в спомените на нашите деца. Децата,
на които вие, чрез постоянната си подкрепа давате шанс в живота. Децата, на които
вие благородно подарявате надежда и право на бъдеще, което няма да се различава от
бъдещето на техните връстници! 
Великден носи прераждането и обновлението след изживяното страдание. В този сми-
съл символиката на предстоящия светъл християнски празник до голяма степен наподо-
бява чудото, което се случва в живота на останалото без родителска подкрепа дете
при постъпването му в SOS-детско селище. Животът му, изпълнен с тъмнина, болка, ра-
зочарование и безнадеждност, коренно се променя. И детето, до вчера без подкрепа,
приятели и бъдеще, в миг се оказва заобиколено от нежни грижи, любов, семейна сплоте-
ност и домашен уют!
Това чудо съпреживяваме и ние, скъпи приятели, с приемането на всяко едно ново дете
в SOS-детските селища. Понастоящем децата и юношите, за които полагаме дългосроч-
на системна професионална грижа, са вече почти 200! Благодарение на вашата безко-
ристна и всеотдайна помощ, която вече години наред укрепва вярата и самочувствие-
то на децата с увереност да преодоляват житейските трудности и  вървят напред
към своето бъдеще.
Заедно с вас, приятели на SOS-детските селища в България, ние градим бъдещето на на-
шите деца и младежи. Малкото, което може да направи всеки един от нас, се превръща
в значителна действена помощ, когато доброто дело се подкрепя от голям брой спод-
вижници. Нека в навечерието на Възкресение Христово всеки един от вас се обърне към
своите близки и приятели с предложение да подкрепят нашата хуманна кауза с даре-
ние в размер на 5 лева, или колкото биха могли да от-
делят. Нека нищо неподозиращи изоставени, самотни
и страдащи деца преживеят чудото отново да имат
дом, семейство и бъдеще в SOS-детските селища в на-
шата страна!  
Благодаря ви предварително и ви желая 
ВЕСЕЛИ ВЕЛИКДЕНСКИ ПРАЗНИЦИ!
Ваш,
Д-р Росен Коларов
Председател на Управителния съвет на
SOS-Детски селища в България

СКЪПИ ПРИЯТЕЛИ 
НА „SOS–ДЕТСКИ СЕЛИЩА 
В БЪЛГАРИЯ“!
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Като че ли беше вчера, когато подготвяхме коледния брой на нашето списание, а ето, че
дойде време и за великденското издание на нашия Вестоносец. Не зная как вие, нашите
дългогодишни приятели и читатели, посрещате всеки нов брой, но за нас това е едно
неповторимо преживяване. Подготовката на материалите за поредния брой винаги е
свързана с много емоции и преживявания. Тогава ние за пореден път преосмисляме нашето и
на децата, за които се грижим, ежедневие. Отново изпитваме радостите от
постигнатите от нас и най-вече от нашите деца успехи, а също - и огорченията от неуспеха.
Успехите ни дават сила и увереност. Неуспехите, обаче, не ни отчайват, а напротив –
зареждат ни с нови сили и енергия следващия път да бъдем по-успешни, да се справим по-
добре с проблемите и предизвикателствата. А предизвикателствата - понякога дори не си
и представяме колко са много и колко много могат да бъдат. Но животът без тях би бил
твърде скучен и еднообразен. Това съвсем не означава, че желаем или се стремим сами да си
създаваме проблеми и трудности. Нещата, които желаем и се стремим да направим
наистина са толкова много, че понякога се задъхваме и в прекия и в преносния смисъл на
думата. Ето например, непосредствено след Великденските празници предстои да
подготвим и изпратим нашите абитуриенти. Всеки родител знае с колко трепети и
вълнения е свързан този момент от живота на младите хора, за колко много неща трябва да
се помисли и да се приготвят, за да останат завинаги хубавите и приятни спомени от
завършването на училище, от поемането по пътя на самостоятелния живот като
пълнолетни, пълноправни и пълноценни граждани на страната ни. Наред с тези грижи, които
са част от нашето ежедневие, тази година ни предстои отбелязването на 10-тата
годишнина на второто SOS-детско селище Дрен и 15-тата годишнина от основаването на
Сдружението SOS-ДЕТСКИ СЕЛИЩА В БЪЛГАРИЯ. В чест на тези годишнини планираме да
организираме и проведем поредица от изяви: два благотворители концерта – през май и
през септември, международен футболен турнир за деца от SOS-детските селища в
балканските страни, национален конкурс за детска рисунка и накрая – през октомври – да
проведем в SOS-детско селище Дрен заключителното тържество, посветено на тези
годишнини. За това тържество още отсега сме отправили покани към Президента – 
г-н Георги Първанов – и към посланика на ФИФА за SOS-Детските селища в България – г-н
Красимир Балъков. Ще се радваме и вие да бъдете наши гости не само на това заключително
тържество, но и на останалите, които ще организираме в течение на годината.
Накрая, както винаги, искам от името на децата от SOS-селищата и SOS-младежките
семейни домове и от името на всички сътрудници в нашата организация да ви поздравя и да
ви пожелая сили, здраве, бодро настроение, много щастие и успехи!!!
Бъдете както винаги досега редом с нас в ежедневните грижи за децата от SOS-селищата.
Ние искрено вярваме и разчитаме на вашата всеотдайна помощ и подкрепа!!! Заедно с вас
можем много повече!
ВЕСЕЛИ И ЩАСТЛИВИ ВЕЛИКДЕНСКИ ПРАЗНИЦИ!!!

Пламен Стоянов
Национален директор
SOS-Детски селища в България

Р е д а к ц и о н н а

Към нашите читатели
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ФУТБОЛИСТИТЕ ОТ БЪЛГАРСКИЯ 

НАЦИОНАЛЕН ОТБОР

Скъпи приятели от Националния отбор по
футбол,

Ние, децата от SOS-детските селища в Бълга-
рия и нашият ФИФА-посланик Краси Балъков,
искаме да пожелаем на всички вас много успех
по време на квалификациите за Световното
първенство през 2006 година в Германия. 
Късмет на предстоящите мачове с 
Националните отбори на Швеция и Унгария!

Знаем, че дълго сте се готвили и упорито сте
тренирали, и сме сигурни, че ще наблюдаваме
страхотна игра. Знаем, че ще дадете най-доб-
рото от себе си, за да победите!
Желаем ви много енергия, всеотдайност и
спортсменски дух! Нека “Господ отново бъде
българин” и цялата нация да изживее невероя-
тната радост от победата!
Стискаме палци, българи-юнаци! Ние сме с
вас! Покажете на целия свят, че България раж-
да великолепни спортисти-футболисти!
Гордеем се с вас и ви обичаме, българи-юнаци!

Красимир Балъков
Посланик на ФИФА за SOS-детските селища

в България
Децата от SOS-селищата в България

ПАНЕВРОПЕЙСКИ ПРОЕКТ 

“КАЧЕСТВО НА ГРИЖАТА ЗА ДЕЦА”

КРАСИ БАЛЪКОВ И ДЕЦАТА ОТ SOS-СЕЛИЩЕТО 

В ТРЯВНА ПОЗДРАВИХА ФУТБОЛИСТИТЕ 

ОТ БЪЛГАРСКИЯ НАЦИОНАЛЕН ОТБОР 
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Паралелно с пряката си работа, свързана не-
посредствено с отглеждането и възпитание-
то на нуждаещи се деца, Сдружение SOS-Детс-
ки селища в България разгръща обхватна соци-
ална дейност в съответствие с актуалните
тенденции и изисквания на европейската соци-
ална политика. В тази връзка през 2004 г. в
Сдружението ни стартираха два сериозни
проекта:  Първият, “Превенция на изоставяне-
то” е самостоятелен проект на Сдружение-
то, чрез който се опитваме да подпомогнем
деца в риск от изоставяне, както и да предпа-
зим техните родители да направят “послед-
ната крачка” към това ...  Другият проект  -
“Качество на грижата за деца” е по-мащабен и
цели създаване на паневропейски стандарти,
които да залегнат в основата на всички фор-
ми на грижа спрямо деца, отглеждани извън би-
ологичното им семейство. Проектът е подк-
репен и се развива в  32 европейски страни.
Иницииран е от трите международни органи-
зации ФИЦЕ, SOS-Киндердорф Интернационал
и IFCO (международна организация по приемна
грижа). Крайната цел е да се подобрят услови-
ята на живот и да се даде по-добър шанс за
развитие на децата и младите хора, които не
растат в собственото си семейство.  
Всяка една от 32-те страни-участнички излъч-
ва свой национален координатор, който ръко-
води оперативната работа на национално
ниво и формира национален екип. В България за
национален координатор по проекта е опреде-
лена г-жа Иванка Ганозова, Вице-президент на
МОПГ /международна организация по приемна
грижа/ и Изпълнителен директор на организа-
ция “Всяко Дете”. Националният екип, който
работи по проекта в нашата страна, се със-
тои от 15 члена, сред които представители и
на SOS-Детски селища в България. Програмата
за работа по проекта е дългосрочна /2004 -
2007 г./, а конкретните етапи са:
• Събиране на добри практики
• Разработване на качествени стандарти
• Прилагане на качествени стандарти
• Създаване на Европейска мрежа от хора, ко-

ито работят на практика със стандартите
за грижа към деца, учени, служители от систе-
мата за закрила на детето, органи, отговорни
за политиката за деца.
В края на миналата и началото на настояща-
та година се разгърна широкомащабна дей-
ност на национално ниво, свързана с първия
етап на програмата - събиране на добри прак-
тики. Основният метод по събирането на
добрите практики  е разработен и адаптиран
за нуждите на този проект от Академията
“Херман Гмайнер” към SOS-Киндердорф Интер-
национал – Инсбрук/ Австрия. Базира се на про-
веждане на индивидуални срещи-интервюта
между обучените членове на националния екип
и деца, младежи, родители, приемни родите-
ли, осиновители и най-общо обгрижващи, соци-
ални работници, директори на заведения за
грижа извън биологичната среда, както и всич-
ки останали участници в системата за грижи
за деца. Тези срещи-интервюта ще позволят
на екипа по проекта да се запознае с вълнува-
щи истории на споменатите категории лица,
които са оставили у тях незабравим спомен.
Тези истории отразяват добра практика спря-
мо трите ключови момента  в живота на из-
веденото извън родното си семейство дете:
настаняването му в дадената форма на гри-
жа, времето на отглеждането и накрая - из-
веждането му. Събраната информация се пре-
дава в  анонимен вид, което гарантира конфи-
денциалност на личните данни. 
Ние дълбоко вярваме, че реализацията на този
проект е един добър начин за изработване на
качествени стандарти за децата, отглеждани
извън семейството. Онова, което отчитаме
като най-силно предимство, е възможността
да се чуе гласът на хората в системата и най-
вече на децата, а от там да се извлекат пози-
тивните предпоставки за успех в работата с
детето. 

Анелия Рогелова, Педагогически съветник, 
SOS-Детски селища в България

Красимир Балъков–посланик на ФИФА за SOS-детските селища в България посети на 24 март
2005 г. SOS-детско селище – Трявна, за да се види с дългогодишните си малки приятели. 
Заедно те подготвиха и подписаха поздравително писмо до футболистите от българския
национален отбор в навечерието на квалификационния мач България–Швеция.



ВЪЗПИТАТЕЛЯТ.....
През тази година дните около 24 май ще бъ-
дат много емоционални за младежите и въз-
питателите от SOS-младежки семеен дом
във Велико Търново, тъй като предстои из-
пращането на седем абитуриенти. Улисани
в ежедневието не усетихме как излетяха го-
дините, прекарани заедно с нашите възпи-
таници - Мария, Димитрина, Костадин, Ди-
митър, Пламен, Калин и Светослав. Изправе-
ни пред прага на живота, всеки един от тях
ще избере своя път, а ние ще им пожелаем
от сърце на добър час.
Всички пазим живи спомените за първите
обитатели на нашия общ дом и с умиление
дълго ще се връщаме към тях. През години-
те на съвместния ни живот плахите и неу-
верени момчета и момичета постепенно
съзряваха, мотивираха се и сега са с ясни
цели за бъдещето си.
Иска ми се да ви разкажа за едно от момиче-
тата, с които предстои да се разделим.
Още от самото начало със своята самосто-
ятелност и последователност се откроя-
ваше Мария. Тази пролет тя завършва спе-
циалността “Мениджмънт в хотелиерст-
вото” в професионална гимназия по тури-
зъм “Д-р Васил Берон”. През повечето от
учебните години тя имаше отличен успех и
получаваше стипендия. Всяко лято през ме-
сец юли тя участваше в програмата ни
“Лятна трудова заетост”, практикувайки
изучаваното в училище. Мария желае да
продължи образованието си във ВУЗ и да се
реализира в областта на туризма. В момен-
та се готви за кандидат-студентски изпит
по български език и литература. Огромна
ще бъде нейната и нашата радост, ако тя
е поредният студент, израснал в SOS-мла-
дежкия семеен дом във Велико Търново.
Скъпи момичета и момчета, предстои ни
поредното мило тържество, на което ние
символично ще ви изпратим, но и вие, как-
то и ние, вашите възпитатели знаем, че
връзките ни няма да прекъснат и винаги ще
можете да разчитате на подкрепа от нас.
Бъдете живи и здрави и попътен вятър!

Виолета Петрова, възпитател 
в SOS-младежки семеен дом – Велико Търново

И БЪДЕЩАТА АБИТУРИЕНТКА....
От 6-годишна съм в SOS-детско селище-
Трявна. Там попаднах в една от къщичките
и открих своето ново семейство. Чувствах
се много добре. 
Основно образование завърших в Трявна и
трябваше да продължа средното си образо-
вание във Велико Търново. 

Приеха ме да уча в Професионална гимназия
по туризъм “Д-р Васил Берон” със специал-
ност “Мениджмънт в хотелиерството”.
Харесвам много тази специалност. Радвам
се, че имам възможност всяко лято да я
практикувам. Тази година завършвам и ми
предстои кандидатстване във ВУЗ. 
Идва моментът, в който всеки един от нас
трябва да поеме сам по своя път в живота.
Това, което съм аз сега и което съм постиг-
нала до момента, дължа на грижите, поло-
жени за мен от SOS-организацията и от мо-
ята SOS-майка. Благодарна съм, че съм израс-
нала в SOS-детско селище–Трявна и че съм
част от голямото SOS-семейство.

Мария Атанасова, 18 год.

НА ГОСТИ В SOS–МЛАДЕЖКИ СЕМЕЕН ДОМ – В. ТЪРНОВОСлед подписване на писмото Краси Балъков по-
лучи албуми със снимки на децата от селищата
в Трявна и Дрен, към които бяха прикрепени
пожелания за успех и късмет на футболистите
от националния отбор на България. 
Вълнуващ за всички присъстващи бе момен-
тът, в който Посланикът на ФИФА за SOS-
детските селища в България подкани малките
футболисти от отбора на SOS-детско селище-
Трявна да прогнозират резултата от мача Бъл-
гария-Швеция. Самият Краси също даде своята
прогноза. 

Фолклорната група “Бръшлянче” и групата за
модерни танци представиха най-новите си из-
пълнения пред Краси, след което му връчиха
специален подарък с изричната уговорка да го
отвори чак на рождения си ден – 29 март.
Ден след рождената си дата Краси получи още
един подарък – този път от децата от 
SOS-селището в Дрен, на които гостува в наве-
черието на квалификационната среща Бълга-
рия-Унгария. Малките футболисти от Дрен
разговаряха с Краси като с колега-професиона-
лист. Те споделиха преживяванията си от ма-
чове по време на различни състезания и турни-
ри, похвалиха се с купи и медали от “Кампиме-
чиада 2001”, “Спартакиада 2002” и “Дрениада
2004”. Част от децата премериха сили в игра
на тенис на маса с именития футболист.

В края на посещенията си и в Трявна и в Дрен
Балъков обеща на децата да присъства на зак-
риването на Турнира за млади футболни та-
ланти от SOS-детските селища от Балкански-
те страни, който ще се състои от 21 до 24
май 2005 г. в курортен комплекс Албена. Турни-
рът ще се проведе под патронажа на минис-
тър-председателя на Република България Симе-
он Сакскобургготски. Поканени за участие са
деца от SOS-селищата в Албания, Босна и Хер-
цеговина, Гърция, Македония, Румъния Турция и
Хърватска. България като страна-домакин ще
се включи с два отбора, съответно от двете
SOS-детски селища. Краси поръча на своите
малки приятели да тренират усилено, за да
грабнат купите и медалите по време на меж-
дународния турнир.
Красимир Балъков ще поеме патронажа върху
финалното събитие, посветено на 10-тата го-
дишнина на  SOS-детско селище–Дрен, което
ще се проведе през м. октомври 2005 г.

Инициативите, които Краси Балъков предпри-
ема с децата от SOS-детските селища през
2005 година, са част от дългосрочна междуна-
родна кампания, посветена на световното
първенство по футбол в Германия през 2006 г.
и организирана в рамките на сътрудничество-
то между ФИФА и SOS–КИНДЕРДОРФ ИНТЕРНА-
ЦИОНАЛ. 
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Скъпи SOS-приятели, Сдружението ни осъщест-
вява дейността си в полза на нуждаещи се бъл-
гарски деца единствено със съдействието на
български и чуждестранни физически и юриди-
чески лица, което предполага активни връзки
както с всеки един от вас, така и с представи-
тели на бизнеса. Бизнесът има не само икономи-
ческа мисия, но и играе значителна роля в соци-
алната област. През 2005 г. ще ви информираме
за прояви на социална отговорност от страна
на фирми, подпомогнали дейността на “SOS-
Детски селища България” чрез предоставяне на:
парични и предметни дарения за българските
SOS-детски селища и SOS-младежки семейни до-
мове; предлагане на подходящи възможности
за временна трудова заетост на SOS-младежи-
те през ваканциите; завещаване на имущест-
во или парични средства.

Благодарим от все сърце на фирмите, подкрепи-
ли ни през първото тримесечие на 2005 г.:
- КОКА КОЛА БЪЛГАРИЯ
- МЕТРО КЕШ ЕНД КЕРИ БЪЛГАРИЯ
- ИНТЕРБРАНДС МАРКЕТИНГ И ДИСТРИБЮШЪН
- АЛИАНЦ БЪЛГАРИЯ
- ТРАКИЯ ПАПИР АД
- ФИКОСОТА

НА ВНИМАНИЕТО НА НАШИТЕ ДАРИТЕЛИ

Сдружение “SOS-Детски селища в

България” е вписано в Централния

регистър на юридическите лица с

нестопанска цел за осъществяване

на общественополезна дейност под 

№ 20021009009.

Дарители–физически лица: Чл. 22 ал. 1 
т. 4 от ЗОДФЛ – Облагаемият доход за
лица, упражняващи свободна професия и
други дейности и услуги по извънтрудови
правоотношения, както и лицата, извър-
шващи срещу възнаграждение управление
и контрол, се намалява с облекченията за
дарения в размер до 10 на сто, ако са нап-
равени в полза на юридически лица, вписа-
ни в Централния регистър на юридически-
те лица с нестопанска цел за осъществя-
ване на общественополезна дейност / чл.
28 ал. 1 т. 1 буква “и”/, след намаленията
по т. 1,2 и 3.

Дарители–юридически лица: Съгласно
чл.35 ал.2 т.16 от ЗКПО разходът за даре-
ние не се облага с еднократен данък при
източника, когато дарението е направе-
но в полза на юридически лица, вписани в
Централния регистър на юридическите
лица с нестопанска цел за осъществяване
на общественополезна дейност. Съгласно
чл. 23, ал.2, т. 16в, буква “а” от ЗКПО фи-
нансовият резултат за данъчни цели се
увеличава само с разходите за дарения, чи-
ято стойност превишава 10 на сто от по-
ложителния финансов резултат.

ДА СЕ НАПРАВИ ДОБРО Е ЛЕСНО, 
КОГАТО МНОЗИНА ПОМАГАТ

Херман Гмайнер – Основоположник на SOS-детските селища

НАШАТА НАБИРАТЕЛНА БАНКОВА СМЕТКА Е:
Код 92079400  Сметка № 1045573813

Българска Пощенска Банка – клон София-град

http://www.sosbg.org


